

好“媳妇”侯月琴与5位老人的故事

□记者 孙智文/图

在沈丘县纸店镇小姜庄行政村，有一个普普通通的妇女，几十年来，悉心照顾5位身患疾病的老人。尽管她与这些老人没有任何血缘关系，但乡亲们却称赞她是好“媳妇”。

她叫侯月琴，今年63岁。曾经当过民办教师、粮库职工的她，养成了良好的道德品质和职业素养。所以，在遇到需要帮助的人面前，她便义无反顾地伸出温暖的手。

待后妈如亲娘

侯月琴的母亲在她15岁时就去世了。少时丧母，给她美好的少年时代烙下了痛苦的印记。后来，父亲为了有个完整的家庭，就给她找了一个后妈。从此，她与后妈相依为命，度过了那些困难岁月。

1991年4月，79岁的父亲突发急性心肌梗塞去世。那时，侯月琴在纸店粮库上班，丈夫在河南三门峡煤矿上班。娘家大哥在山西大同安家落户，二哥、三哥在大同做生意，4个姐姐也都有了家庭。虽然人多，但都没有空闲照顾后妈的晚年生活。

在这种情况下，侯月琴二话没说，就把后妈接到粮库，和她住在一起生活。而这一住就住了十几年，直到后妈89岁去世。

现在回忆起往事，侯月琴依然觉得寒心。1996年7月，84岁的后妈经纸店镇医院眼科医生诊断，眼睛得了白内障。医生告诉她，后妈需要做手术拿掉一只眼的眼球，不然的话，时间长了后妈的两只眼睛就会都看不见。

听了医生的话，她毫不犹豫地回到家，拿出辛辛苦苦攒下的钱，陪后妈去住院做手术。

最终，医生把后妈的那只眼球拿掉了。在后妈住院的日子里，侯月琴白天为后妈端茶倒水，夜里陪后妈谈话聊天。后妈当时的住院费

是600多块钱，而她当时每月工资才330元。同病房的一位老人得知侯月琴伺候的是后妈时，激动地称赞她是一个好心人。

后妈临出院时，侯月琴给后妈在医院买了一只塑料眼球放进眼眶里，这样看起来眼睛饱满些。

虽然后妈的眼睛通过手术好了，但麻烦事也跟着多了。尤其到了夏天，侯月琴要经常把后妈的假眼球取出来清洗消毒，放上眼药水，然后再放进眼眶里。

从1999年到2000年，后妈的另一只眼睛慢慢看不见光了，成了“睁眼瞎”。有时候，侯月琴拿着一样东西在她眼前晃，她都没有反应。随着后妈的年纪越来越大，头脑也开始糊涂，有时候生活也不能自理。为了让后妈保持身体干净，侯月琴还经常给她洗澡、洗头、剪指甲。

由于眼睛看不见，行走不便，后妈总是坐在地上“围”着走。因为身体的原因，后妈时常心里烦躁，坐卧不安。侯月琴看在眼里，疼在心里。每到晚上，她总是烧一盆热水，为后妈擦洗身子。她不忍心看着后妈每天就这样“围”着走，在坚持上班的情况下，只要一有时间，她就搀扶着后妈到外面走走。



侯月琴给婆婆喂饭

视公婆如父母

侯月琴的丈夫从1974年开始就在三门峡煤矿上班。侯月琴的婆母1989年得了半身不遂，从此一连5年在家吃药养病。

在这5年多的时间里，侯月琴与公爹一起共同伺候生病的婆母。那时，她在粮库上班，孩子也小。为了给婆母看病，她节衣缩食，省吃俭用，把省下的钱用来给婆母养病吃药。

1994年，婆母因病去世。当时，侯月琴的丈夫不在家，婆家哥出外打工无法联系。这样，里里外外处理婆婆的后事全靠她一个人。由于当时还是夏天，天气比较炎热，那时候镇上也没有水晶棺，她就骑着自行车，到处找冰棒厂

买大冰块围在婆婆尸体旁。

安葬婆婆那天，她披麻戴孝，替丈夫和婆家哥行孝。婆婆入土10天，婆家哥才回来。他跑到母亲坟前痛哭一场，说：“不孝的儿子才回来，对不起半身不遂的老娘，连老娘的最后一面都没有见到，就连后事都是由弟妹替俺兄弟俩操办的。”

婆婆去世刚过了3周年，公爹也得了半身不遂住院治疗。当时，侯月琴的丈夫刚为母亲办了3周年祭奠，回煤矿上班不久不在家。所以，她就和婆家哥、姐姐一起在医院伺候公爹，一直到他去世。

把婆媳当亲人

一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事。侯月琴对生病的后妈、公婆精心照料，对患病的婆叔、婆婶同样热心肠。

眼下，侯月琴伺候的还有婆家三叔、三婶。两位老人只有一个女儿，并且女儿的家还在郑州。对待婆叔、婆婶，侯月琴把他们当亲人一样看待。她是婆叔、婆婶家里的“常客”，经常到他们那里问寒问暖，送去日常用品，还时常给老人买一些好吃的东西。

已经83岁的婆婶王凤英，因老年痴呆，并患有冠心病，生活不能自理。侯月琴就把老人接到家里，除了给老人做饭外，还怕脏不怕累，经常为老人擦屎刮尿。已经60多岁的她，每次伺候老人后，总是累得气喘吁吁。如今的

王凤英老人，在侯月琴的悉心照顾下，精神矍铄，满面红光。提起侯月琴，老人对记者一个劲儿地伸出大拇指，把侯月琴夸个不停：“俺‘媳妇’好哩很！”

侯月琴的退休工资低，又要负担着婆婶的医药费，生活遇到困难。周口市东明集团董事长李东明也是一个乐善好施的人，得知侯月琴的情况后，特意让她到东明集团上班。

李东明的雪中送炭，助力了侯月琴的“好人”事业。侯月琴说，好人自有好报，遇到李东明是她的福分。她是一个平凡的人、普通的人，照顾老人是她应该做的事情，她会一直做下去。



丈夫老姜也跟侯月琴一样“孝顺”